

Edición especial: DÍA DE CÉNTIMOS  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA COMUNA - Año XI - Núm. 3242

## COMENTARIOS

### La cinematografía nacional

Desde hace algún tiempo a esta parte viene intensificándose en España la industria cinematográfica. Muy reciente es la fecha del Congreso celebrado por todos los interesados en esta industria, cuyo desarrollo se pretende. La prensa pública plasmas especiales consagradas a propagar este arte en todos sus interesantes aspectos. Y otro tanto puede decirse de las revistas, algunas de las cuales son exclusivamente de cinematografía. Hay un indudable deseo de perfeccionamiento de nuestra producción. Pero la verdad es que no acaba de surgir la pequeña española que realice el milagro de dar fe de tanta actividad.

¿Qué causas son las que motivan el permanente divorcio que existe entre los esfuerzos consagrados y el resultado obtenido? Esta y otras preguntas igualmente interesadas fueron formuladas en el primer Congreso de la Cinematografía española. Contamos con todos los elementos necesarios para una brillante producción nacional y sin embargo el arte mudo en España no progresó o lo hace de un modo estéril, casi inapreciable.

No puede achacarse a la falta de artistas. Con frecuencia vemos que los más afamados actores ponen ante el linceo de plata, incluso las más típicas profesiones contribuyen con su aportación al mejor éxito de las films editadas en España. Y no solo los actores, sino los técnicos aparecen vestidos de una eficiencia garantizadora. A ellos, por lo tanto, no les cabe culpabilidad en la flojedad de nuestro cine. Tampoco menos cabe culpar al público. Precisamente porque el público responde en todo momento a las iniciativas de los cineastas lo creemos digno de una más considerada atención.

Creemos que el vicio original estribaba en la elección de temas y en la languidez imaginativa de nuestros autores. Ciertas que ya han sido suprimidas en España la mayor parte de las producciones confeccionadas a base de colorido pseudo-nacional. Esto representa un gran avance y una victoria sobre unas ridiculices que llevaban lazo de eternizarse en los tiempos. También van decreciendo paulatinamente las adaptaciones de obras escénicas y novelas, que si en algún caso pueden ser leales, deben ser desecharlas como tema productora. Lo que no puede ser en modo alguno encumbrado es llevar a un arte con sustantividad propia y con las posibilidades más vastas de todos los existentes, unos argumentos desdenados por novios en la literatura. Pero es lo que viene haciendo con dolorosa perfección en el cine español. Precisa una renovación en los asuntos en consonancia con la rápida evolución del séptimo arte que podría lograr que nuestra nación tuviese un preferente lugar en la industria cinematográfica mundial. Y que hacia que, sin pretender ni remotamente que pudiera alcanzar como tal industria el preponderante puesto que alcanzó en otros países, diésemos al cine una fina muestra de nuestro buen gusto.

### HISPANOAMERICANISMO

## Un monumento a Martí en Madrid

Como es sabido, en Santiago de Cuba se va a erigir un monumento al soldado español que tan valientes muestras dejó de su abnegación y de su heroísmo en la guerra de la Independencia. No en correspondencia a ese deseo raso, sino como un acto de justo homenaje y recuerdo a quien encarna las más altas virtudes de la raza, ahora se trata de alzar en Madrid un monumento a José Martí, apóstol y verbo de la Libertad cubana, y al propio tiempo, uno de los primeros poetas de Hispanoamérica.

Ba iniciado esta gestión pro monumento a José Martí en Madrid don Adolfo Franco, cubano de orígenes peninsulares, quien ha dirigido a calificadas representaciones españolas una carta de la que nos complacemos en recoger los siguientes párrafos:

Martí fue un apasionado de la libertad de Cuba, libertad que ansia para todos los hombres, de todos los pueblos, de todas las razas, se sentía también orgulloso de su estirpe española. Amaba a los españoles con comprensiva ternura por ser hombres que también amaban la libertad, extremo que prueba, fuera de toda duda, el párrafo que a continuación transcribo, extracto de uno de sus discursos y que comienza por el infinito amor que encierra para "sus hermanos los españoles".

Temer al español liberal y bue-  
no; a mi padre valenciano; a mi fa-  
tor montañés; al gaditano que me  
veía en el sueño febril; al catalán  
que juraba y votaba porque no quería  
el crío huir con sus vestidos;  
al malagueño que saca en sus espaldas  
del hospital al cubano impo-  
niente; al gallego que muere, en la  
nueva extrajera, al volver de dejar  
el pan del mes en la casa del General  
en Jefe de la Guerra Cubana?

Por la libertad del hombre se pelea  
en Cuba, y hay muchos españoles  
que aman la libertad. A estos espa-  
ñoles los atacaron otros; yo los am-  
pliaré toda mi vida. A los que no  
saben que esos españoles son niños  
tantos cubanos, les decimos: ¡vien-  
gan!

A este hombre genioso, orgullo de este continente Hispano-Americanico y síntesis de todas las virtudes y heroismos excesivos de nuestra raza, están ustedes, españoles, angorosamente estabamos todos obligados a honrar, "que tocar a quien lo merece, nos honra". Alrededor españoles y nosotros, somos los hijos de misnos, somos hermanos por los lazos de la sangre de la tra-  
dición, de la idealidad y de las costumbres.

EL ORZÁN se vende en Garchallo en la IMPRENTA MODERNA, de D. Manuel Re-  
máriz Canales.

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

AYER, EN EL «CIRCO»

## LA CRISIS DEL LIBERALISMO

Interesante disertación del Sr. García Labella

comprender el móvil elevado de mis inten-  
ciones al lanzar esta idea y estoy seguro  
que habrán de recordar con cariño, dán-  
dole forma, por ser oportunísima y por  
estar "el surco esperando la simiente" que  
de florecer lozana y magnifica dando  
como fruto este monumento que ha de ser  
en Madrid como altar donde conmiglos  
nos cubanos y españoles".

### 80000 DE PLATA

9 de Noviembre de 1903.—La prensa del dia comentaba extensamente el resultado de la lucha electoral del domingo. El combate fué singularmente frágido en el segundo distrito donde el número de votantes fué muy crecido; en el cuarto, en que se intentó un copo y en el séptimo que presentó alternativas muy animadas. La impresión dominante era satisfactoria para los republicanos que habían conseguido sacar a casi todos sus candidatos y muy halagüeña para la candidatura popular e independiente que había logrado el triunfo de la mitad de los suyos.

Una dolorosa noticia la había causado pena impresión en la ciudad. El distinguido y prestigioso abogado y expeditivo a Cortes don Enrique Soto fué atacado por una congección cerebral, de carácter grave.

Los comentarios de las elecciones en toda España versaban sobre la derrota sufrida por el Gobierno. En las principales capitales habían sido derrotados sus candidatos. Caían asimismo a los políticos las declaraciones del ministro de Gobernación, affirmando que habían logrado un completo triunfo. Los propios conservadores reconocían que la situación iba de mal en peor. Un diputado de gran relieve político aseguraba que la campaña había sido desastrosísima y que el Gobierno se hallaba "en artículo mortis".

En varios pueblos se habían registrado disturbios, entre ellos Fuenterrabía, Lora del Río y Picassent. Había que lamentar un muerto y numerosos heridos. Pero en Santander la cosa revistió caracteres gravísimos. "El triunfo de los republiqueros degeneró en motín. Fueron asaltadas la residencia de los Jesuitas y varias iglesias. La fuerza pública cargó sobre los republiqueros, adquiriendo el motín grandes proporciones. Al salir del Teatro se dispusieron varios tiros, y fueron apedreados varios centros, incluso la Casa de Socorro. En vista de que el gobernador era importante, para reprimir los desórdenes se declaró el estado de guerra. Los muertos eran tres, entre ellos un niño, y muchos heridos y contusos.

EN EL CUARTEL DE ALFONSO XIII

### Homenaje al Sr. Sánchez Ocaña

A las once de la mañana de ayer celebra-  
ron en el cuartel de Alfonso XIII el acto  
organizado por los jefes y oficiales de la  
guarnición como homenaje de despedida  
al que hasta hace pocos días tuvo capitán  
general de esta región, don Manuel Sán-  
chez Ocaña.

Asistieron al acto el gobernador militar señor Pérez Herrera; los generales señores Durán Loriga, de artillería; Viñes Gil-  
met, de Intendencia; y López Ortiz, de  
ingenieros; el comandante de Marina, se-  
ñor Peruy; los coronelos de los cuerpos  
e institutos de la guarnición y todos los  
jefes y oficiales franceses del servicio.

En uno de los locales del servizio sirvió-  
se un espléndido "lunch" a los concurren-  
tes.

El gobernador militar señor Pérez He-  
rrera hizo el ofrecimiento en nombre de  
sus compañeros de armas, expresando al  
señor Sánchez Ocaña el sentimiento que  
su marcha les produce.

Refiriéndose a la hoja de servicios del  
excapitán general, hizo resaltar las bri-  
llantes doxes del bizarro militar.

Terminó dando un viva a España y otro  
al Rey, y abrazando, en nombre de la  
guarnición, al Sr. Sánchez Ocaña.

El agasajado agradeció, emocionado, tal  
demonstración de cariño, simpatía y com-  
pañerismo, y dedicó unas palabras de elo-  
cacia a la guarnición de La Coruña, expre-  
sando su deseo de que al igual que hasta  
ahora vivo haciendo, no olvide que todo  
rutilar ha de amar a su Patria, a su Rey  
y a su Gobierno.

El acto que fue amenizado por la ban-  
da de música del regimiento de Isabel II  
de la Catedral, terminó con vivas al Rey y a  
España.

Sin embargo, el Liberalismo está en  
efisis, más bien que porque se halle en  
trance de desaparecer, porque hoy so-  
mos liberales de manera distinta a como  
lo fuimos en el siglo pasado. Pero las  
esencias liberales son eternas.

Namos a ver en qué consiste la crisis  
del Liberalismo, sin miedo de afrontar  
este problema porque el asepsismo polí-  
tico nunca nos parecerá defensible; me  
parece que entraña ignorancia, impoten-  
cia o hipocresía. Yo vengo aquí con an-  
helo de expresar opiniones liberales; vengo  
a elaborar en lo que debe ser primera  
tarea del Liberalismo: mantener el fuego  
del entusiasmo liberal. Hoy que abarcen-  
tas nubes en el horizonte del liberalismo  
español, la que debe hacer todo libe-  
ral es martillar fuertemente en el yunque  
de los sentimientos liberales.

El Liberalismo, antes que una doctrina  
política, es un sentimiento, es una idea.

Aristóteles dijo que el conocimiento  
de Sócrates fue el conocimiento del  
hombre. Posteriormente, en el Ren-  
acimiento, momento histórico de exalta-  
ción del valor hombre, hay que encontrar  
las raíces del sentimiento liberal. Así  
en Dante se subvierte el criterio medieval  
al afirmar que el hombre es hijo de su  
virtud o de sus obras. ¿De veras puede  
afirmarse que el hombre es libre? Kant  
encontraría un mundo que no se da en  
los hechos. Pero que se da en el pensa-  
miento y debe darse en la vida. El homo-  
nus no es plenamente libre, pero dese-  
ría. Para ser libre tiene que libertarse  
de la opresión en sus dos formas: inter-  
ior y exterior. La primera actúa sobre la  
conciencia; la segunda sobre la vida de  
relación social.

Cuando yo me pregunto: ¿qué es?,  
tengo que contestarme: si no soy un hipó-  
crito, de acuerdo con lo que dice el sabio  
Obrenovitch: Pues el Universo, Indiana para  
mi, todo.

No se puede ser súpago consigo mismo  
si no se reconoce que para mí cada uno  
es lo más preciado que existe. De aquél  
nace el sentimiento del liberalismo.

Por el valor que yo me doy, mi primer  
preocupación será luchar contra cualquier  
opresión que pueda entorpecer mi  
vida.

El liberalismo es un ente de muchas  
caras, que sucesivamente se va presen-  
tando a los pueblos en las distintas épocas.

Como dice mi Ilustre maestro Fer-  
nando de los Ríos, los hombres en cada  
época dan de preceptarse de qué opresión  
se libran. Esa puebla tiene un índice  
de capacidad liberal. El de España no es  
siempre lo suficiente que debiera.

Dicía antes que siempre hubo opresión,

y es probable que nunca desaparezca por  
completo. Pero ésta no es una razón para  
que dejemos de ser liberales.

La opresión varía con las épocas y el  
liberalismo tiene que apropiarse a esa  
variedad. Así en la antigüedad nos en-  
contramos con la esclavitud; ésta que  
no puede tolerarse desde el punto de vista  
de la dignidad humana. En los siglos  
XVI y XVII hay una terrible opresión  
contra las esclavitudes; una intolerable  
representación fué el absolutismo re-  
ligioso. Después encontramos la opresión  
política, que amordaza la opinión, tiraniza,  
mata y confisca a caricato. Y así tiene  
otra razón de ser el liberalismo, que varía  
con las épocas; para siempre man-  
tene su carácter de defensor del hom-  
bre contra las opresiones.

Siendo esto posible caben dos propo-  
sitios. O se hace un gran esfuerzo sólo  
para viviendas con arreglo a la Ley de  
casas baratas patrocinado por el Municipio,  
o se hace con las edificaciones comuni-  
cales, reservando por ejemplo la planta  
baja para Escuela de Comercio y la prin-  
cipal para Cámaras de Comercio. Propon-  
go, etc., y los demás pisos a casas baratas.  
Mas pronto se consigue una real  
orden o decreto que facilite esto, que  
más duros para un camino; es cuestión de  
trabajo.

El señor alcalde podía tomar con cari-  
ño el asunto.

EL REEMPLAZO DE 1928

### Concentración de reclutas

El próximo lunes se concentrarán los re-  
clutas destinados a África, procedentes de  
esta región.

Los de las cajas de la misma lo harán  
durante los días 22 y 23.

Estos darán los siguientes condenas  
de reclutas a los Cuerpos de la mis-  
ma.

Al regimiento de Zaragoza, 205; al de  
Zamora, 220; al de Isabel II, la Catedral, 415;

al de Murcia, 209; al de Ferrol, 255; al bat-  
allón de Cazadores de Mérida, 235; al  
regimiento de Caballería, Cazadores de Ga-  
licia, 60; al I regimiento de Artillería  
de Ceuta, 220; al II regimiento de Infantería  
de Costa, número 2, 140; al octavo regi-  
miento de Infantería de Madrid, 105; al  
segundo regimiento de Infantería de Ma-  
ritimo, 120; a la tercera Co-  
mandancia de Sanidad, 60; y al

regimiento de Infantería de Ceuta, 145.

La octava región dará 184 reclutas a la

principales, 157; la Granada, 475; la sex-  
ta, 238; y la séptima, 287.

Las cifras de las demás regiones se

anunciarán más tarde.

EL REEMPLAZO DE 1928

EL REEMPLAZO DE



# Para tener un buen ASCENSOR

son necesarias dos condiciones:

1.º Una buena máquina.

2.º Un excelente montaje.

La Casa C. BLOCH, de Madrid, tiene los mejores montadores, tanto a maquinaria, baste decir que es de la Casa ARSAG,

Schäfer (Suiza), y los motores OERLIKON.

Como todo lo bueno, un poco más caro, pero de más duración y

absoluta garantía, que la casa montadora da a todos sus clientes.

Pedid presupuestos y proyectos, GRATIS, a

J. Castro Caruncho

Alameda, 39 y 41. — LA CORUÑA

Presidente del Consejo de la Economía Nacional. Se aprobaron las tarifas referentes a los servicios, aceros, prendas de vestir, anuncios, cadenas, baterías de cocina etc. y transformaciones de aceros, cobres y aluminios.

LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO, SU PREMIO DE GUERRA

Madrid.—El sábado próximo tomará posesión de la presidencia del Consejo Superior de Guerra y Marina el general don Ricardo Burguete.

El nuevo Alto Comisario en Marruecos

ALOCACION DE SANJURJO AL EJERCITO

Tetuán.—El general Sanjurjo ha dirigido una alocución al ejército de África dando las instrucciones a las tropas y a su mando todos los que se han obtenido en Marruecos.

que la colaboración de Francia ha sido y pida a todos que presten a su superior en el cargo el mismo entusiasmo y colaboración que obtuvo él de

AS POSESIONES DE SANJURJO Y JORDANA

Madrid.—Por noticias particulares se sabe que el general Jordana se posesionó en la Alta Comisaría mañana viernes.

General Sanjurjo se posesionará a su vez a la Dirección general de la guardia civil el 10 en que llegará Madrid.

ESPERAR A JORDANA

— Esta tarde, en tren especial, arribado a Ceuta, las autoridades le dieron al nuevo alto comisario, el general Sanjurjo, antes de cesar, ha hecho algunas medallas militares.

Ha expresado voluntad de Jordana no seguir homenaje alguno, por estimar que permanezca en Marruecos el general Sanjurjo, éste es el jefe superior del Protectorado.

AGADA DEL NUEVO ALTO COMISARIO

Tetuán.—Entró en el puerto el crucero "Andalucía", trayendo a bordo al nuevo comisario, general Jordana.

Fu recibido por las autoridades del protectorado llegadas de Tetuán en tren pesado.

Tetuán.—Llegó el general Jordana y sus autoridades que fueron a esperarle a la estación.

Se dirigió a la Alta Comisaría, siendo saludado por la población que le hizo un ameno recibimiento.

la jornada del Presidente

DESPACHO Y VISITAS

Madrid.—Con el presidente despachó el ministro de Justicia y Cultos, Despacho al director general de Seguridad y al Sr. Bárcena.

En las primeras horas de la tarde estuvo en la secretaría de Asuntos Exteriores donde le visitaron el embajador de India en Lisboa y el ministro de Colombia acompañado del secretario de la legación.

Le presentaron al agregado militar, señale coronel D. Enrique Santa Cruz.

Después se trasladó al palacio de los duques de Almenara Alta, donde almorzó.

En la tarde visitó al marqués de Valdecarábanos, que ha llegado a Madrid.

Las nubes de la noche recibirán al gobernador civil de Ciudad Real con una comitiva de Valdepeñas, Puerto Lápice y Aranjuez de Alba, que le entregaron la medalla de la primera de Juntas civiles y el nombramiento de hijo adoptivo de los tres dons; al gobernador civil de Madrid con una comisión de Tafalla.

Y Díaz, que también la han nombrado hijo adoptivo; al general Maventano con una comisión de la provincia de León que le entregaron el nombramiento de hijo adoptivo de varios pueblos.

Además ha concedido audiencia a una comisión de Los Navalmarcos, a una representación de la Casa del Pueblo, a la Provincia de Madrid, a una comisión de la Propiedad Urbana, a una comisión de la Provincia de Concepción Arenal y a otra de fabricantes de cementos.

MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El marqués de Estella estuvo a la tarde en la Presidencia desde las 7 y media hasta las nueve y media de noche.

Y salió de extrañarse de encontrar a periodistas que le dijeron que el motivo de su presencia allí era el gran número de visitas que recibió el presidente.

Y cierto, tuvo muchas visitas. Ante lo que dirá que ha recibido un telegrama, se dirá que se ha organizado batidas, san las fieras se han organizado batidas.

Zamora.—En el pueblo de San Juan y otros de la provincia han caído grandes nevadas.

Los lobos, acuñados por el hambre, se aproximan los pueblos causando gran desastre.

DANOS EN ALGECIRAS

Algeciras.—En temporal de ayer causó grandes daños en la población, inundándose varias casas.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EL INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Siel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, MUJER

Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo.

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo.

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo.

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo.

Consultas de diez a una y de cuatro a seis. San Andrés 117, primera.

NO SE CONSULTA DOMICILIO

## Teatro Rosalía Castro

Embruosa Arizada

Hoy, a las 7 y media y 10 y media

GRAN SUENO

FORMIDABLE ESTRENO

de la grandiosa super-producción

Vilaseca y Ledesma

Abajo los solteros

Deliciosa comedia por la bella actriz

Dina Diercks

Completará el programa la divertida

película cómica,

Porqué se vuelven

locos los maridos

Mañana: GRAN SUENO

La Rosa de California

Gran super-producción

Se suspendió el servicio de barcos con Gibraltar, por el imponente estado del

UN VAPOR GRIEGO ENCALLADO

Tánger.—En Punta Albaoza, en la costa española, ha encallado el vapor griego "Joannis".

Sus llamadas de socorro fueron recogidas por un buque inglés anclado en Gibraltar, que salió en su auxilio, encontrándolo en situación apurada, temiendo que se pierda la carga.

RUMORES DE OTRO NAUFRAGIO

Tánger.—Corren rumores de que a la altura de Arcilla ha naufragado otro vapor

a consecuencia del temporal. Se desconocen más detalles.

La Asociación Francisco Victoria

Madrid.—Ayer se reunió el consejo de la Asociación de Francisco Victoria, presidiendo el señor Yanguas.

Se estudiaron diversos asuntos, entre ellos el programa del próximo curso en la cátedra especial de la Universidad de Salamanca.

Biblioteca Nacional, que conmemoren el recuerdo de Suárez y Victoria.

También se acordó imprimir las conferencias dadas en el curso último, especialmente las del director del Instituto Internacional de Derecho Privado, Brown Scott.

La enseñanza agrícola

MODIFICACION EN LA CARRERA DE INGENIEROS AGRONOMOS

adrid.—Ha sido aprobado por la superioridad el nuevo reglamento de la sección de enseñanza del Instituto Avícola "Alfonso XIII", como escuela de ingenieros agrónomos y peritos agrícolas.

En la carrera de ingenieros agrónomos se ha suprimido un año y las condiciones de ingreso en la escuela se han simplificado, con arreglo a las nuevas modalidades del estudio del bachillerato.

Un ilustre penalista en Madrid

adrid.—Ha sido aprobado por la superioridad el nuevo reglamento de la sección de enseñanza del Instituto Avícola "Alfonso XIII", como escuela de ingenieros agrónomos y peritos agrícolas.

El proyecto del Sr. Ortiz es calificado, por los penalistas europeos, como el mejor del mundo.

El ilustre cubano permanecerá varios días en Madrid.

Es famoso autor de un diccionario de afonegriños, en el que se estudian las palabras que los negros han introducido en los lenguajes de los colonizadores españoles e ingleses y que figuran ya en los diccionarios de ambos países.

Varias noticias

LA FEDERACION NACIONAL DE OFICIALES DE LA MARINA MERCANTE

adrid.—Con asistencia de delegados de las diversas asociaciones de capitanes, pilotos, maquinistas y radiotelegrafistas de España se ha constituido la Federación nacional de oficiales de la marina mercante.

LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS DE LOS "NOVEDADES"

adrid.—En el Ayuntamiento han participado que la suscripción encabezada por el alcalde a favor de los damnificados por el incendio del Novecentos alcanza a la suma de 747.699'39 pesetas.

CARTELES INDICADORES EN EL PARQUE ZOOLOGICO

adrid.—El alcalde ha dirigido a la Sociedad de Historia Natural un oficio

anunciando que se van a colocar en el Parque Zoológico carteles indicadores de las especies que se exhiben y que han sido redactados por dicha sociedad.

LA MODIFICACION DEL GOBIERNO DEL REICH

Berlín.—La "Gaceta del Woss" dice que continúan las gestiones que se están

realizando para disolver el actual Gobierno del Reich y formar otro a base de una gran coalición.

LA CRISIS PORTUGUESA

Lisboa.—El general Carmona ha comenzado las gestiones para la constitución del nuevo Gobierno, encargando al dimisionario Freytes,

LA CRISIS RUMANA

Bucarest.—El Consejo de la Regencia ha encargado a Titulesco de la formación del nuevo Gobierno.

Las elecciones norteamericanas

GRAN MAYORIA REPUBLICANA EN LA CAMARA.

Nueva York.—Todos los periódicos señalan que la mayoría republicana de la Cámara será ahora la mayor que se conoce hace treinta y cinco años.

LA CONSTITUCION DE LAS CAMARAS

Nueva York.—Los últimos datos de las elecciones presidenciales dan a los demócratas en las catorce mayores ciudades una mayoría reducida sobre el candidato republicano.

El nuevo Senado se compondrá de 55 republicanos, 38 demócratas y un granero.

Están sin determinar aún doce puestos.

COMENTARIOS INGLESES

Londres.—Los periódicos comentan extensamente el resultado de las elecciones norteamericanas.

"Daily Telegraph" dice que el triunfo de Hoover debe interpretarse como una afirmación del pueblo a favor de la política del partido republicano que ha dado a los Estados Unidos una prosperidad inaudita y quizás jamás sonada.

Daily "Telegraph" dice que el triunfo de Hoover debe interpretarse como una afirmación del pueblo a favor de la política del partido republicano que ha dado a los Estados Unidos una prosperidad inaudita y quizás jamás sonada.

Barcelona.—Con referencia a la noticia dada ayer sobre la curiosidad pública alrededor de la "casa encantada" podemos desear hoy que han sido detenidos en ella los jóvenes: uno llamado Tomás Herreiro, que ha sido puesto en libertad y otro que se llama Vicitorio Villariego, que continúa en la jefatura de policía a disposición de sus padres, residentes en Zaragoza.

América.—Los periódicos "La Correspondencia Militar" y "El Ejército Español" se han fusionado.

Desaparecerá el segundo dirigido por el exdiputado, hoy asambleista, D. Rafael Esbray.

Ruiz de Velasco.

HOY, VIERNES

Gran estreno del emocionante drama

Metro Goldwyn, en siete partes.

EN SU LUGAR DESCANSEN

Interpretación de los notables artistas CLARA WINDSOR y COURAGE NAGEL.

Mañana: La notable producción EL PI-LLATE DE MONTMARTRE.

Ultima hora

Barcelona.—Con referencia a la noticia dada ayer sobre la curiosidad pública alrededor de la "casa encantada" podemos desear hoy que han sido detenidos en ella los jóvenes: uno llamado Tomás Herreiro, que ha sido puesto en libertad y otro que se llama Vicitorio Villariego, que continúa en la jefatura de policía a disposición de sus padres, residentes en Zaragoza.

América.—Los periódicos "La Correspondencia Militar" y "El Ejército Español" se han fusionado.

Desaparecerá el segundo dirigido por el exdiputado, hoy asambleista, D. Rafael Esbray.

HOY, VIERNES

A petición de muchos clientes y visto el éxito obtenido ayer, se proyectará por última vez

LAS DE MENDEZ

Mañana: "Los hijos mandan", en dos capítulos. Estreno del primero. Lunes, segundo, final.

SE VENDE

una silla de palo de rosa, tapizada de damasco rojo, y cinco espejos grandes.

Darán razón: Cantón Pequeño, 26.

## Bolsas y Mercados

DIÁ 8 DE NOVIEMBRE

# GALICIA

FONDOS PÚBLICOS	
Interior 4%	75,70
Exterior 4%	89,50
Amort. 4% 1908	94,75
Id. 5% 1917	94,50
Id. 5% 1920	103,50
Id. 5% 1926 s. imp.	103,50
Id. 5% 1927 s. imp.	93,50
Id. 4% 1928 s. imp.	93,50
Id. 3% 1928 s. imp.	75,45
Dña. Ferrer. 5%	102,40
Ced. Bco. Hipot. 4%	95,00
Id. id. 5%	99,40
Id. id. 6%	112,50
Ced. B. Crédito Local. 5%	102,75
Idem, idem 5 y 1/2	00,00
ACCIONES	
Banco de España	582,50
Id. Hipotecario	522,00
Id. Hispano-Amer.	000,00
Id. E. Río de la Plata	242,00
Id. E. Crédito	468,00
Cia. Arrendad. Tabacos	237,50
Cia. Arraddad. Petróleos	139,00
Sdad. Gral. Azucar. (Pref.)	000,00
Id. id. id. (Ord.)	55,25
F. C. Norte de España	608,00
F. C. M. Z. A.	76,00
Sdad. Duro-Felguera	1315,00
U. Esp. de Explosivos	180,00
Mcrop. A. XIII.	145,00
Sdad. Madrid. de Tranvías	99,75
Cia. Telefónica 7%	146,00
Unión y Fenix Español	000,00
U. Residencia Española	000,00
OBIGACIONES:	
Trasatlántica 5% 1926	102,05
F. C. Tánger-Fez 6%	104,03
Marruecos 5%	94,00
Azucarera 5 1/2%	101,50
Pefurroya 6%	104,00
Compañía Asturiana 6%	102,75
Fábricas de Mieres 6%	00,00
BONOS:	
Constructora Naval 6%	102,75
Azucarera 6%	93,50
Cia. Hipotec. Argent. 6%	2745,00
COMBUSTIBLES:	
París cheques	24,25
Londres id.	00,00
New York id.	6,21
Berlín id.	00,00
Bruselas id.	00,00
Roma id.	00,00
Suiza id.	00,00
Portugal id.	00,00
Argentino id.	00,00
BARCELONA	
Obr. societaria F. C.	76,65
Norte 3%, 1 <sup>a</sup> serie	74,50
Id. 3%, 2 <sup>a</sup> serie	74,65
Id. 6% Especiales	106,00
Id. 6% 1/2 Valencia	101,00
Id. 3% A.G.L. 1 <sup>a</sup> Hip.	74,00
M. Z. A. 3% 1 <sup>a</sup> Hip.	73,50
M. Z. A. 3% 2 <sup>a</sup> Hip.	85,50
M. Z. A. 5% Serie E.	99,65
M. Z. A. 6% Serie G.	109,65
M. Z. A. 5 1/2% Serie H.	101,65
M. Z. A. 6% Serie I.	103,50
Acciones F. C. Orense	00,00
Idem Chada	00,00
BILBAO	
Bco. Bilbao	220,00
Bco. Vizcaya	00,00
Sota y Aznar	130,00
Alros Hornos	179,00
Resineras	85,00
Explosivos	194,00
C. Esp. Minas Rif (nom.)	000,00
Idem, idem, idem, (port.)	000,00
ORO	
Libras	29,85
Alfonso	118,50
Frances	118,50
Dollars oro	6,13
Dollars billetes	6,15
Facilitadas por el Banco Pastor	
Corredor de Comercio Gallego	
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ	
Gompra-venta de toda clase de valores; intervención en los Bancos en operaciones de crédito, Reservarios, etc.	
REGISTRO CIVIL	
DISTRITO DE LA AUDIENCIA	
Nacimientos: Antonio Abella Ramallo, Jesús Castro Vázquez y Antonio Rodríguez y Rodríguez.	
Defunciones: Benita Riojó Amor, 71 años (arterio esclerosis), y Carmen Puga Rodríguez, 80 años (neoplasia intestinal).	
Matrimonios: Ninguno.	
DISTRITO DEL INSTITUTO	
Nacimientos: Amparo Ortiz Sánchez, Defunciones: Francisco Caudillo Gómez, dos años (meningitis), y María Manuela Varela García, 100 años (debilidad senil).	
Matrimonios: Generoso Pardo Vázquez con Mercedes Martínez Segade.	
Folleto de EL ORZAN — 17	
SIN FAMILIA	
Héctor Matot	
Publicado por la Espasa Colpe, S. A., de Madrid, en su Colección Universitaria.	
Los que habían asistido a la vispera a la escena del agente no viñan acompañados de sus amigos. En Toulouse no querían bien a los agentes de policía, como oíre poco más o menos en todas partes la curiosidad se desplazó en aquellas gentes de ver como el viejo italiano saldría de apuros y arrullaba a su enemigo. Aunque Vitalis sólo había dicho «esta italiana, señor», todo el mundo había comprendido que era la aceptación de un reto, y el anuncio de una gran representación en la cual habría sobrados motivos para reír y divertirse a costa del policía.	
Por esto, viéndome solo con Corazón lindo, más de un espectador me intercambiaron para preguntarme si el «Italiano» no iba para preguntarme.	
—Pronostigui ligazca.	
Y prosegui mi cancioneta.	
No sé quién el que llegó, sino el ingenio de la cosa, en cuanto Corazón lindo permitió que se pusiera sus manos a la cadera y alzando la cabeza hacia atrás se	
llegó sin saber yo cómo, se hallaba entre el agente y yo y lo sujetaba por el puño.	
El público, muerto de risa, aplaudió repetidas veces.	
El agente, desconcertado, me lanzaba furiosas miradas.	
Como es natural, esto aumentó la hilaridad del público.	
Yo mismo tenía ganas de reír, pero por otra parte no estaba nada tranquilo. ¿Cómo iba a acarrear aquello? Cuando Vitalis estaba allí, bueno, ya le contestaba al agente. Pero estaba solo y confieso que no sabía como contestarle al agente si me interplazaba.	
Creí que ante su actitud la tierra se tragaría al agente, pero no fué así; con un movimiento vigoroso desprendió su mano, oprimió a mi amo por el cuello y lo empujó brutalmente hacia adelante.	
Vitalis cayó a tierra, tan brutal fué el golpe; pero se levantó y levantando su brazo derecho golpeó con fuerza el puño del agente.	
Mi amo era un anciano, vigoroso y fuerte, es cierto, pero anciano al fin. El agente era un hombre joven aún y lleno de fuerza, y la lucha no hubiera podido prolongarse mucho. Pero no hubo lucha.	
—Qué queréis? —preguntó Vitalis.	
—Estás detenido, esquídame al puesto de policía.	
—Por qué habéis pegado a este niño?	
—Basta de palabras; seguidme.	
Vitalis no respondió; se volvió hacia mí. —Vuelve a la posada—me dije—y quedate allí con los perros; ya te diré quiénes eran.	
No pude decir más, el agente lo arrastró.	
Así terminó aquella representación que amo se prometía tan divertida y que tan tristemente acabó.	
El primer movimiento de los perros	

## El Seminario de Estudios Gallegos

aún sin saber lo que iban a oír. —En el año 1910 —EL ORZAN— Viernes 9 de Noviembre de 1928

—EL ORZAN— Viernes